

“助推湘赣粤港澳中医药全产业链协同发展”联席会议暨联盟会议日前在江西举行,百余名来自“三省两区”的中医药领域专业人士和相关部门负责人,围绕湘赣粤港澳中医药产业协同发展亟待解决的共性问题进行深入探讨,认为——

中医药振兴发展正当时

本报记者 王磊



药工演示切制药材“白芍飞上天”

“提升道地药材‘含金量’,真正让‘好药材卖出好价钱’,助力江西中医药产业提质增效。”

“打造具有强大产业内生动力和市场话语权的世界级中医药企业,推动中医药产业高质量发展。”

“探索研发在大湾区,产业化在湘赣粤,市场向海内外外的中医药发展合作创新模式,齐心协力交出中医药振兴发展的优异答卷。”

……

日前,百余名来自湘赣粤港澳“三省两区”的中医药领域专业人士和相关部门负责人齐聚江西,出席“助推湘赣粤港澳中医药全产业链协同发展”联席会议暨联盟会议,围绕湘赣粤港澳中医药产业协同发展亟待解决的共性问题,开展联合调研协商,齐心协力、同题共答新时代新征程上中医药振兴发展的奋进答卷。

“处处春风帆壳花。”在全国枳壳第一村——江西省樟树市吴城塘下村,再现了唐代诗人雍陶笔下这一幕春景,宛如春日“雪景”。与会人士来到塘下村万亩富硒中药材种植基地,实地调研道地药材种植情况。

“以种植樟树道地药材枳壳为主,总投资1.38亿元,面积1.1万亩,是樟树最大的中药材连片种植基地。”带着资金、技术与资源回到家乡发展中药材种植特色产业的付四平介绍,今年1月,基地被农业农村部认定为全国种植业“三品一标”基地。

在种植基地内,高清摄像头、自动喷头、数据传感器等先进设备在枳壳树上随处可见,“高空慧眼”实时捕捉着植物的生长信息,即时传入云端。“以前请人靠经验‘估摸种’,现在用数据‘精准种’,点手机代替了挥锄头。”在付四平看来,科学精准的种植模式提升了中药材品质。目前,首批挂果的2000亩枳壳大树产出枳壳鲜果428吨,早已被各大药企抢购一空。

塘下村的变化仅仅是近年来樟树市实施“中国药都”振兴工程的一个缩影。

有着1800多年中药材交易和加工炮制辉煌的樟树,素有“药不到樟树不齐,药不过樟树不灵”的美誉。“‘齐’与‘灵’,正是靠着一代代优秀药工的坚守与传承。”樟树市政协委员杨峰是江西省老字号药店——南北堂的第四代传人,他在介绍不同加工炮制方式对鹿茸不同部位药性影响的同时,还分享了祖父和爷爷改进鹿茸炮制切片工艺的故事。杨峰说,“‘樟帮’中药炮制技艺的精髓就是精益求精,提倡‘制虽繁,不惜工’,无论是炒、

浸、泡、制,还是烘、晒、切、藏,均独树一帜。”

在樟树中医药一条街,大家还现场观摩了“白芍飞上天,陈皮一条龙”的“樟帮”老药工切制药材饮片

的看家本领。

“实地调研让我看到了樟树作为内地中医药集散地的庞大规模,当地的管理部门对药材的管控亦十分系统,确保药材质量安全可靠。”在全国政协常委,中医药全产业链香港中心主席高永文看来,若要打造以香港为基地的中医药国内外商贸中心,需要内地各中医药信息平台共享信息,并携手建立一套面向国际的中医药认证制度,而这也是联盟所推动的工作之一。

“发挥五地优势,加强联动协作,优化资源配置,增强稳定中医药发展的协同性、联动性、互补性,将有利于全面提升区域中医药行业发展水平,成为中医药区域协同发展的标杆。”中国工程院院士、国家中医药管理局副局长黄璐琦认为,湘赣粤港澳五地山水人文相依、产业优势互补,湘赣粤港澳中医药全产业链协同发展联盟应在推进产业链的特色发展、内涵发展、创新发展、融合发展上下功夫,为构建中医药新发展格局,推进健康中国建设贡献积极力量。

樟树市委书记尹志来介绍,在省委、省政府的高度重视和大力支持下,《江西樟树“中国药都”振兴工程实施方案》《樟树“中国药都”振兴工程中药产业发展规划》等相继出台,427家药企在这里集聚,3万余人吃起“中医药饭”,锁镇都有中医馆。数字化转型、全链条提升正如火如荼地进行,2020年医药产业集群营收突破千亿元。当下,樟树已开启了振兴“中国药都”的新征程。未来,樟树市将坚持政策驱动,从推进中药材种植、医药生产、医药流通、招才引智等方面,全力扶持中医药产业发展。

“发挥五地优势,加强联动协作,优化资源配置,增强稳定中医药发展的协同性、联动性、互补性,将有利于全面提升区域中医药行业发展水平,成为中医药区域协同发展的标杆。”中国工程院院士、国家中医药管理局副局长黄璐琦认为,湘赣粤港澳五地山水人文相依、产业优势互补,湘赣粤港澳中医药全产业链协同发展联盟应在推进产业链的特色发展、内涵发展、创新发展、融合发展上下功夫,为构建中医药新发展格局,推进健康中国建设贡献积极力量。

代化技术‘智慧车间’,预计年产值达38亿元,年营业收入约30亿元。”杨文龙说。

在有着30多年医药健康产业经验的江西省政协委员,江西陆祥堂健康产业有限公司总经理陈桂辉看来,传统的多次高温炮制工艺会导致中药材中的大部分有效成分流失。同时,中药材在储存过程中也容易霉变、生虫、变质。而引入中药冻干饮片技术,创新传统中药炮制技法,则能更好地为广大群众提供安全、便捷、优质、高效的药材。陈桂辉介绍,去年,他所在的企业成功立项了12个中药饮片冻干标准。香港拥有一流的中医药学术研究、产品开发和营销经验,非常期待未来能发挥各自优势,推动两地中医药产业共同繁荣发展。

“发挥五地优势,加强联动协作,优化资源配置,增强稳定中医药发展的协同性、联动性、互补性,将有利于全面提升区域中医药行业发展水平,成为中医药区域协同发展的标杆。”中国工程院院士、国家中医药管理局副局长黄璐琦认为,湘赣粤港澳五地山水人文相依、产业优势互补,湘赣粤港澳中医药全产业链协同发展联盟应在推进产业链的特色发展、内涵发展、创新发展、融合发展上下功夫,为构建中医药新发展格局,推进健康中国建设贡献积极力量。

樟树市委书记尹志来介绍,在省委、省政府的高度重视和大力支持下,《江西樟树“中国药都”振兴工程实施方案》《樟树“中国药都”振兴工程中药产业发展规划》等相继出台,427家药企在这里集聚,3万余人吃起“中医药饭”,锁镇都有中医馆。数字化转型、全链条提升正如火如荼地进行,2020年医药产业集群营收突破千亿元。当下,樟树已开启了振兴“中国药都”的新征程。未来,樟树市将坚持政策驱动,从推进中药材种植、医药生产、医药流通、招才引智等方面,全力扶持中医药产业发展。

“发挥五地优势,加强联动协作,优化资源配置,增强稳定中医药发展的协同性、联动性、互补性,将有利于全面提升区域中医药行业发展水平,成为中医药区域协同发展的标杆。”中国工程院院士、国家中医药管理局副局长黄璐琦认为,湘赣粤港澳五地山水人文相依、产业优势互补,湘赣粤港澳中医药全产业链协同发展联盟应在推进产业链的特色发展、内涵发展、创新发展、融合发展上下功夫,为构建中医药新发展格局,推进健康中国建设贡献积极力量。

凝心聚力,开启“三省两区”合作新篇章

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把中医药工作摆在突出位置,中医药改革发展取得显著成绩。党的二十大报告强调“促进中医药传承创新发展”,中医药发展迎来了天时地利人和的大好时机。与会人士一致认为,中医药是中华民族国粹,是老祖宗留下的瑰宝。同时,如何振兴中医药,也是必须要做好的“功课”。

“组织专家结合中药产业全链创新需求系统论证,绘制包括种植、新药、新食品、中医药数字化、中医药康养等细分领域的技术需求图谱,从而推动产业链与供应链、创新链、资金链、人才链的深度融合、优势互补。”全国政协常委,江西省政协副主席谢茹建议,积极争取国家政策支持,聚焦打造协同发展生态,更好发挥政协桥梁纽带作用。

湖南省政协副主席席百灵认为,湘赣粤港澳中医药产业协同发展是创新之举。湖南省政协将助推共同打造品牌、联手开拓市场、推进通关便利、增强金融支撑,推动中医药产业更好地“走出去”和“引进来”。将一如既往地做好联盟规范有序发展的联络者、国家中医药综合改革的聚力者、湘赣粤港澳融合发展的践行者。

广东省政协副主席王学成表示,将立足发展所需、政协所能,充分发挥政协专门协商机构作用,为政府部门及有关各方搭建互通情况、交流意见的平台,加强相互沟通协商,有力有序地推动中医药产业传承弘扬和中医药全产业链协同发展,为推动湘赣粤港澳中医药全产业链协同发展贡献广东政协的力量。

“许多内地中成药企业在技术和产品质量方面做得很好,我很看好借助香港走国际贸易的路子。”江西省政协委员,华润江中总经理刘为权认为,就单个企业而言,若在港注册中成药,其品牌营销需要花费大量时间和资金。建议联盟整合资源、优化配置,帮助内地企业节约成本。内地好产品“走出去”后,也会给内地市场正向激励。

杨文龙介绍,去年9月,以“28分钟送药到家”服务切入数字健康市场的叮当健康集团在港交所成功上市。“公司10年前在珠海横琴自贸区启动建设仁和国际中医药创新中心,就是希望借助港澳有利政策和金融优势,将中医药文化辐射东南亚,走向世界。”

全国人大代表释养立在今年全国“两会”前,专门调研了香港中医药行业,并提出了加强内地与港澳中医药全产业链协同合作的建议。“香港中医药在政策法规、教育培训、标准制定、产业发展、守正创新等方面具有比较成熟的经验,值得借鉴学习。”释养立说。

在前期调研摸排辖区居民需求和涉老服务资源情况后,北京市石景山区广宁街道养老服务联合体日前正式启动。“养联体”40家成员单位将立足自身服务优势,为老年人提供理发、修脚、中医理疗、法律咨询、义诊等公益服务。据介绍,“养联体”以构建“区域养老服务联合体”为抓手,积极探索居家、机构养老相协调,医、养、康、文、娱、食相结合的养老服务模式,通过多元化的公益活动、嵌入式的养老服务,充分满足老年人多层次、多样化的养老需求。

家住高井路社区的杨文华老人告诉记者,街道一直很重视老年人工作,尤其是对子女不在身边的老人,街道会保持密切联系,“社区经常组织各种文化活动,丰富老年人的生活,开设了‘老年人餐桌’,可以送餐上门。街道还为老年人提供每年一次的免费体检,现在感觉特别幸福。”

在保证安全和疗效的前提下,扩大疫苗产能和供给,从源头上解决“一苗难求”现象。同时还要确保规范安全接种,建议成立项目工作组和专家技术指导组,及时协调解决项目实施过程中遇到的问题,同时做好疑似预防接种异常反应监测和处置,努力减少群众对疫苗接种的疑虑。

此外,还应制定对疫苗接种后期的跟踪监测措施,对接种群体的接种效果和后期的生活方式以及性行为对接种疫苗效果的影响建立有效的跟踪监测措施。在推进HPV疫苗接种工作的同时,推动宫颈癌防治信息化管理,将新技术参与宫颈癌防治与接种疫苗并行,真正做到加速消除宫颈癌在我国女性群体中的发病率。

(作者系江西省莲花县政协委员)

款式老旧、做工粗糙、含